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Хмельничий, Л. М. ФОРМИРОВАНИЕ ЭКСТЕРЬЕРНОГО ТИПА КОРОВ УКРАИНСКОЙ КРАСНО-ПЕСТРОЙ МОЛОЧНОЙ 
ПОРОДЫ ПРИ ИСПОЛЬЗОВАНИИ БЫКОВ-ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ, ОЦЕНЕННЫХ ПО МЕТОДИКЕ ЛИНЕЙНОЙ КЛАССИФИКАЦИИ 

При использовании методики линейной классификации оценены дочери быков-производителей, которые использовались в 
стаде по разведению украинской красно-пестрой молочной породы. Дочернее потомство быков, которое отличалось высокой оцен-
кой за тип, соответственно характеризовалось лучшими показателями молочной продуктивности. Коэффициенты корреляций 
между линейной оценкой и продуктивностью дочерей быков-производителей показали, что уровень удоя коров-первотелок на 22,3-
40,2% зависит от комплекса экстерьерных признаков, характеризующих молочный тип, на 23,1-48,8 – от развития признаков туло-
вища, на 22,5-38,4 – от качества вымени и на 26,4-38,5% – от общей оценки за экстерьерный тип. Определены степени влияния 
условной кровности матерей (17,2-26,6%) и отцов (4,2-46,6), племенной ценности быков-производителей (10,8-48,8%) и линейной 
принадлежности отцов (5,4-45,2%) в общей изменчивости групповых и описательных линейных признаков. 

Ключевые слова: украинская красно-пестрая молочная порода, линейная оценка типа, корреляция, стати экстерьера. 
 

Khmelnychyі, L. M. COWS EXTERIOR TYPE FORMATION OF UKRAINIAN RED-AND-WHITE DAIRY BREED USING OF BULLS-
SIRES ESTIMATED BY THE LINEAR CLASSIFICATION METHOD 

By the method of linear classification using, daughters of bulls-sires have been estimated in the herd for the breeding of Ukrainian Red-
and-White Dairy breed. The bull's filial generations have been distinguished by the highest score for type and indicators of dairy productivity. The 
correlation coefficients daughters of bulls-sires indicate that yield level of cows-first born by 22,3-40,2% depends on the complex of exterior traits 
characterizing the dairy type by 23,1-48,8% - from the development of body traits, by 22,5-38,4% from udder quality and 26,4-38,5% from overall 
score for exterior type. The degree of influence conditional part of blood of mothers (17,2-26,6%) and parents (4,2-46,6), pedigree value of bulls-
sires (10,8-48,8%), and linear affiliation of parents (5,4-45,2%) has been defined in the overall variability of group and descriptive linear traits. 

Key words: Ukrainian Red-and-White Dairy breed, linear estimation of type, correlation, exterior body parts. 
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Дослідження проведені в аспекті вивчення впливу оцінки лінійних ознак екстер‘єру на тривалості життя корів мо-
лочної худоби. За лінійною класифікацією корів українських червоно-рябої та чорно-рябої молочних порід встановлено, що 
тривалість їхнього життя залежить від рівня оцінки за розвиток екстер‘єрних статей, що характеризують стан кінці-
вок (кут скакального суглоба, постава задніх кінцівок, кут ратиць та переміщення). 

Ключові слова: українська червоно-ряба молочна порода, українська чорно-ряба молочна порода, лінійні ознаки 
типу, тривалість життя. 

Забезпечення довголіття корів у сучасних умовах те-
хнологічного навантаження на організм тварини має неаби-
яке значення як із селекційної точки зору, так і з економічної 
[33, 34]. Завдяки економічній важливості довговічність була 
зареєстрована багатьма національними молочними асоціа-
ціями, як селекційна ознака [31, 32, 37]. 

Немаловажне селекційне значення в аспекті не лише 
генетичного поліпшення продуктивності стада, а й довговіч-
ності його корів, належить оцінці та добору тварин за озна-
ками екстер'єрного типу [1, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 23, 26, 35, 36, 
38]. Актуальність проблеми, щодо продуктивного довголіття 

корів створених українських молочних порід, загострюється 
через дефіцит виробників власної селекції, що руйнує схему 
розведення «в собі». Тому, як свідчить практика більшості 
країн світу і вітчизняних дослідників, використання генофон-
ду голштинської породи в удосконаленні молочних порід 
супроводжується підвищенням вимогливості їхнього високо-
кровного потомства до паратипових чинників і, як наслідок, 
до зниження показників господарськи корисних ознак, у тому 
числі й продуктивного життя [3, 4, 5, 7, 11, 17, 18, 19, 20, 21]. 
У зв'язку з цим виникає необхідність добору корів, оцінених 
за екстер'єрним типом, з урахуванням тих ознак, від розвит-
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ку яких залежить тривалість життя тварин. У цьому відно-
шенні, немаловажну роль відіграють ознаки, які характери-
зують стан кінцівок [27, 29, 39]. Тому вивчення впливу опи-
сових ознак кінцівок на тривалість життя корів молочної 
худоби стало предметом наших досліджень. 

Матеріал і методи досліджень. Оцінювалися коро-
ви українських червоно-рябої (УЧеР) та чорно-рябої (УЧР) 
молочних порід в умовах племінного заводу АФ "Маяк" Зо-
лотоніського району Черкаської області. Оцінка екстер'єрно-
го типу корів проводилася за методикою лінійної класифіка-
ції [4] згідно останніх рекомендацій ICAR [9]. Досліджувалися 
описові лінійні ознаки екстер'єру, що характеризують стан 
кінцівок – кут та постава тазових кінцівок, кут ратиць і пере-
міщення тварин. 

Результати досліджень. Сучасні умови молочних 
комплексів з твердим покриттям підлоги та надлишковою 
вологою призводять до важких ускладнень та патології кін-
цівок тварин. Існує інформація, що в умовах прив’язного 
утримання реєструють хвороби кінцівок у 40% корів, а в 
корівниках моноблочного типу цей показник сягає 90%. На 
молочних комплексах з-поміж усіх механічних пошкоджень у 
корів від 60 до 80% – хвороби кінцівок, в основному ратиць. 
Тому завдання селекції мінімізувати негативний вплив шкід-
ливих умов молочних комплексів на кінцівки тварин за раху-
нок добору та підбору тварин з міцними кінцівками.  

Згідно з останніми рекомендаціями ICAR (міжнарод-
ним комітетом з реєстрації тварин, травень 2014 року) було 
оновлено рекомендації призначені стандартизувати методи 
оцінки будови тіла корів молочної худоби у відповідності до 
правил та стандартів, установлених кожною світовою (між-
народною) федерацією [30]. Згідно цих рекомендацій мето-
дика лінійної класифікації молочних порід великої рогатої 
худоби має враховувати такі критерії, які дають інформацію 
про продуктивні ознаки, або такі, що мають лімітуючий 
вплив на тривалість використання тварин. До них відносять-
ся, у тому числі, й лінійні ознаки екстер'єру, які характеризу-

ють стан кінцівок – кут скакального суглоба за огляду збоку 
(Rear Legs Set), постава задніх кінцівок за огляду ззаду 
(Rear Legs Rear View), кут ратиць (Foot Angle) та перемі-
щення або хода (Locomotion) [22]. 

Найперша із важливих лінійних ознак, від якої зале-
жить міцність тазових кінцівок – це кут скакального суглоба. 
За результатами досліджень [2, 13, 14, 24, 25] ідеальна 
вираженість кута з оцінкою 5 балів становить в межах 148° – 
це бажаний показник лінійної ознаки, оскільки зменшення 
кута скакального суглоба (слоновість) або збільшення (шаб-
лістість) є істотними недоліками цієї статі екстер'єру. Слоно-
ва постановка призводить до сприйняття маси тіла корови 
безпосередньо на кістки кінцівок, які слабо амортизують тіло 
і тварини швидко втомлюються. За шаблеподібних кінцівок 
маса тіла тварини здебільшого доводиться на сухожилля і 
зв'язки, зміщуючись на задню частину ратиць, що призво-
дить до швидкого стирання їхньої задньої стінки.  

За результатами наших досліджень кут тазових кін-
цівок суттєво впливає на тривалість життя корів піддослід-
них порід досліджуваного стада, про що свідчать показники 
гістограми (рис. 1). Найбільшу тривалість життя мають тва-
рини з оцінкою ознаки в п'ять і шість балів, яка склала для 
корів української червоно-рябої молочної породи відповідно 
2454 та 2468 днів, а для корів української-чорно-рябої – 
2294 та 2271 день. Міжпородне порівняння за тривалістю 
життя корів залежно від оцінки за ознаку кута тазових кінці-
вок засвідчило кращі показники у корів української червоно-
рябої молочної породи. При порівнянні оцінок між породами 
у п’ять та шість балів різниця на користь червоно-рябих 
тварин виявилася достовірною і склала відповідно 160 
(Р<0,001) та 197 (Р<0,01) днів. Різниця за середньою трива-
лістю життя між тваринами за бажаний стан розвитку статі з 
оцінкою п'ять балів у порівнянні з групами тварин з оцінкою 
один і дев'ять балів відповідно становила 602 і 560 днів 
(УЧеР) та 592 і 333 дні (УЧР).  
 

 

 
Примітка: тут і надалі – ■ – українська червоно-ряба молочна; ■ – українська чорно-ряба молочна.  

Рис. 1. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу «кут тазових кінцівок» і тривалістю життя корів 
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Постава тазових кінцівок – також важлива лінійна 
ознака екстер'єру, яка оцінюється шляхом огляду ззаду за 
шириною постави. Корови з прямими, паралельно постав-
леними задніми ногами отримують вищу оцінку. Близькість 
тазових кінцівок у скакальних суглобах або їх викривлення 
істотно знижують оцінку. Результати досліджень засвідчили 
позитивний вплив постави задніх кінцівок на тривалість 
життя тварин (рис. 2). Між групами тварин з найвищою і 
нижчою оцінкою різниця на достовірному рівні склала 721 
(УЧеР; Р<0,01) та 971 день (УЧР; Р<0,001). 

Стан кінцівок значною мірою залежить також і від 
міцності ратичного рогу. Оцінюється ознака візуально за 

величиною кута, вершиною якого є місце з’єднання пе-
редньої стінки ратиці з площиною підлоги, а сторонами – 
висота ратичного рогу від підлоги до волосяного покриву та 
поверхня площини підлоги. Ураховується висота п’ятки ра-
тиць (підвищення бальної оцінки). За середнє вираження 
стану ратиць прийнято з гідно з методикою кут, який дорів-
нює 45° з оцінкою 5 балів [4, 9]. Показники гістограми (рис. 
3) свідчать про високий вплив оцінки статі кута ратиць на 
тривалість життя корів. Тварини з найвищим класифікацій-
ними балом живуть на 692 (УЧеР; Р<0,01) та 894 (УЧР; 
Р<0,001) дні довше у порівнянні з тваринами з оцінкою в 
один бал. 

 

 
Рис. 2. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу «постава тазових кінцівок» і тривалістю життя корів 

 

 
Рис. 3. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу «кут ратиць» і тривалістю життя корів 
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В процесі руху у тварини оцінюється спрямування 
ходи, лінійне пересування у просторі, напруженість руху, 
фіксація фази опори та фази перенесення кінцівок, врахову-
ється стан ратиць. Оцінка знижується якщо хода слабка, 
коли присутня кульгавість і, навпаки, твердий, впевнений 
рух, правильна постава кінцівок, міцні ратиці та бабки під-
вищують рівень оцінки. 

Селекційна значимість оцінки руху неодноразово пі-
дтверджується зарубіжними дослідженнями. Так, у корів 
італійської голштинської породи встановлено високий пози-
тивний зв'язок статі, що характеризує молочність – кутас-
тість, з рухом (r = 0,650) і помірно позитивний з удоєм (r = 
0,238) [27]. При дослідженні корів голштинської породи Ве-

ликобританії та Ірландії встановлено низький коефіцієнт 
успадковуваності руху (h2=0,10) для тварин усіх вікових груп. 
Між оцінкою руху і кутом скакального суглоба, коефіцієнт 
кореляції коливався від 0,33 до 0,78, а для кута ратиць від 
0,58 до 0,96 [28]. Корови голштинської породи Чехії з іксопо-
дібною поставою задніх кінцівок мали нижчу тривалість 
життя, ніж корови з прямою поставою [39]. 

Про співвідносну мінливість бальної оцінки описової 
ознаки типу «переміщення» й тривалістю життя корів свід-
чать також і наші дослідження (рис. 4). Згідно з ними корови 
з оцінкою дев'ять балів використовуються на 797 (УЧеР; 
Р<0,001) та 1127 (УЧР; Р<0,001) днів довше в порівнянні з 
тваринами з оцінкою в один бал.  

 

 
Рис. 4. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу «переміщення» і тривалістю життя корів 

 

Висновки. При вивченні зв'язку між лінійною оцінкою 
ознак, що характеризують стан кінцівок корів українських 
червоно-рябої та чорно-рябої молочних порід, і середньою 

тривалістю їхнього життя встановлено, що корови піддослі-
дних порід з високими показниками оцінки цих статей мають 
більше шансів на тривале продуктивне використання.  
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Хмельничий, Л. М., Вечерка, В. В. ВЛИЯНИЕ ОЦЕНКИ ЛИНЕЙНЫХ ПРИЗНАКОВ ТИПА, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ СОСТОЯНИЕ 
КОНЕЧНОСТЕЙ, НА ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ЖИЗНИ КОРОВ УКРАИНСКИХ КРАСНО-ПЕСТРОЙ И ЧЕРНО-ПЕСТРОЙ МОЛОЧНЫХ 
ПОРОД 

Исследования проведены в аспекте изучения влияния оценки линейных признаков экстерьера на продолжительности жизни 
коров молочного скота. По результатам линейной классификации коров украинских красно-пестрой и черно-пестрой молочных пород 
установлена зависимость продолжительности их жизни от уровня оценки за развитие экстерьерных статей, характеризующих 
состояние конечностей (угол скакательного сустава, постановка задних конечностей, угол копыт и перемещение). 

Ключевые слова: украинская красно-пестрая молочная порода, украинская черно-пестрая молочная порода, линейные призна-
ки типа, продолжительность жизни. 

 

Khmelnychiy, L. M, Vechorka, V. V. THE INFLUENCE OF ASSESSMENT LINEAR TYPE TRAITS WHICH CHARACTERIZE 
CONDITION OF LIMBS ON THE LIFETIME OF COWS UKRAINIAN RED-AND-WHITE, BLACK-AND-WHITE DAIRY BREEDS 

The research in the aspect of studying the influence of assessment linear traits of the exterior on the lifetime of Dairy cattle has been con-
ducted. According to the linear classification of cows Ukrainian Red-and-White and Black-and-White Dairy breeds, has been defined that duration 
of their life depends on the level of assessment for the development of exterior body parts, characterizing the condition of limbs (hock joint angle, 
posture of rear limbs, hoof angle and locomotion). 

Key words: Ukrainian Red-and-White Dairy breed, Ukrainian Black-and-White Dairy breed, linear type traits, life time. 
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